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زمانی که نخستین دوره انتخابات 
شوراهای شهر و روستا در روزهای 
پایانی سال 1377 برگزار شد، بسیاری 
امیدوار بودند که چهره مدیریت شهری 
در کشور دموکراتیک‌تر، شفاف‌تر و 
پاسخگو‌تر باشد؛ اما این حرکت نه تنها 
آنطور که انتظار می‌رفت به دموکراتیک 
کردن مدیریت شهری نینجامید که 
سفره فساد را در بدنه قدرت قطورتر و 
سیستم بروکراتیک کشور را پیچیده‌تر 

از قبل کرد. 
نگاهی به اخبار نشان می‌دهد که 
به طور متوسط هر هفته اخباری از 
دستگیری‌ در شورای شهرهای مختلف 
کشور به دلیل رشوه، فساد و ارتشا منتشر 
می‌شود. هر چند که برخی معتقدند این 
آمار در مقابل جمعیت ۱۲۰ هزار نفره 

اعضای شورا چندان به چشم نمی‌آید.

بزرگنمایی رسانه‌ای
 در موضوع فسادِ اعضای شورا!

احمد صادقی، رئیس شورای اسلامی 
استان تهران هم که خود دیروز خبر 
از »دستگیری ۸۵ عضو شوراهای 
شهر و روستای استان تهران« و سلب 
عضویت ۲۱ نفر از آنها را اعلام کرد؛ وجود 
فساد گسترده در شوراها را منکر شد و 
گفت: »فساد در اعضای شوراهای شهر 
بزرگنمایی رسانه‌ای است!«. هرچند که 
به نظر می‌رسد آنچه در عمل رخ می‌دهد 

چندان مناسبتی با این اظهارات ندارد.
این در حالی است که به گفته صادقی 
بیشترین تخلف از سوی اعضای شورا به 
دلیل تغییر کاربری اراضی رخ داده است، 
که از اصلی‌ترین موارد تخلف‌های شهری 

محسوب می‌شود. 
برخی کارشناسان و صاحبنظران 
حوزه‌های شهری با تاکید به برخورد 
قضایی با متخلفان شهری، بزرگ‌ترین 
چالش ایجاد فساد در شهرداری‌ها را 
ضعف و ناکارآمدی قانونی آنها برای 
نظارت بر کار شهرداری‌ها می‌دانند. 
موضوعی که سبب می‌شود به مرور 
زمان آنها نیز به جای کنترل فساد در 
این مجموعه‌ها، خود بازوی دیگری برای 
گسترش فساد در مدیریت شهری شوند. 
این موضوع در کلانشهرها هم به 
شکلی گسترده‌‌تر و پیچیده‌تر در جریان 
است و چه‌بسا این تخلفات کلان به 
واسطه حمایت بازوهای قوی قدرت و 
شوک خبری‌اش با کمترین برخوردها 
همراه است. شاهد این مدعا، نافرجام 
ماندن یکی از پرونده‌های بزرگ فساد 
مالی در شهرداری تهران است که سال‌ها 
با نام املاک نجومی از آن یاد می‌شود. 
پرونده‌ای که عامان آن مورد مواخذه 

قرار نگرفتند و همچون پرونده‌های فساد 
محلی در شهرهای شمالی یا جنوبی 
به دستگیری یا سلب مسئولیتشان 

نینجامید.

آیا شورا‌ها دستی بر آتش 
فساد مالی دارد؟

هرچند شهرداری‌ها به دلیل 
مسئولیت مستقیم در موضوع زمین و 
ساخت‌و‌سازهای شهری از قدیم‌الایام 
به یکی از مکان‌های فساد مالی و دریافت 
رشوه و زد و بند مشهور بوده‌اند، اما چرا 
اضافه شدن مجموعه‌‌ای به نام شورا، 
به‌رغم انتظارها، به بهبود این بیماری 

مدیریت شهری منجر نشد؟
به اعتقاد کارشناسان؛ نبود درآمدهای 
پایدار شهری در ایران سبب شده تا 
شهرداری‌ها، خارج از طرح‌های جامع و با 
وضع تبصره‌هایی،‌ درهای دریافت رشوه را 
در غیاب نظارت‌ کافی و رسانه‌های محلی 

و تخصصی به روی خود بگشایند. 
بیشتر از دو دهه از عمر شوراها در 
ایران می‌گذرد، ولی با نگاهی به کارکرد 
آنها نمی‌توان تحقق فلسفه وجودی این 
نهاد مردمی را مشاهده کرد. در حالی که 
شوراها در اغلب کشورهای توسعه‌یافته 
زمینه رشد و توسعه شهری را فراهم 
و نظارت بر شهرداری‌ها را سخت‌تر و 
بهینه‌تر می‌کنند، به اعتقاد کارشناسان 
این نهاد در ایران به دلیل نبود تجربه 
مشابه و ناقص بودن سازوکارهای 
انتخاباتی و نظارتی، با چالش جدی 

مواجه است.

 مدیریت شهری از جنس ارتشا
به اعتقاد کارشناسان در هر حوزه‌‌ای 
که بازار مالی گسترده‌تری وجود داشته 
باشد؛ امکان اختلاس و ارتشا نیز بیشتر 
فراهم خواهد بود و در نتیجه افزایش 
پرونده‌های فساد مالی هم دور از انتظار 
نیست. شهرداری‌ها در حوزه مسکن نفوذ 
زیادی دارند و همین امر زمینه فساد را در 
غیاب نظارت فراهم می‌کند. این در حالی 
است که شوراها و شهرداری‌ها درست در 
این بخش دارای قدرت تصمیم‌گیری 

هستند.
در این میان برخی معتقدند جنس 
تخلفات و جرایمی که از سوی مجموعه 
مدیریت شهری اعمال می‌شود اغلب 
سیستماتیک نیست و بیشتر با مفاسد 
اقتصادی به خصوص ارتشا و تبانی در 
معاملات در ارتباط است. مثلا یک فرد 
مانند شهردار یا عضو شورای شهر رشوه 

می‌گیرد. 
به اعتقاد کارشناسان؛ سیستم‌هایی 
مثل شهرداری و مدیریت شهری، یک 
سیستم درآمد و هزینه است که مستقیما 
با افراد و مردم سر و کار دارد و اگر نظارت 
درست نباشد، تخلفات مالی و ارتشا 

غیرقابل پیشگیری می‌شود. 

همچنین یکی از دلایل افزایش 
تخلفات در مدیریت شهری این است که 
مدیران شهری با مردم مستقیما ارتباط 
دارند و وسعت کار آنها در مسائل مختلف 
از جمله معاملات، تعیین تکلیف اراضی و 

مانند آن بسیار زیاد است.

در همین باره علی دشتی، متخصص 
حقوق شهری به خبر آنلاین گفته است: 
»تنها ساختار نظارتی از طرف شورای 
شهر بر شهرداری، از طریق کمیسیون 
بودجه شورای شهر است. این کمیسیون 
منتخبی از اعضای شورای شهر است 
که بعضا متخصص هم نیستند. نهاد 

دیگری مانند دیوان محاسبات شهری 
یا نهادی که ساختار استاندارد و دیوانی 
برای نظارت بر عملکرد مالی و اداری 
شهرداری‌ها داشته باشد، نداریم. 
متاسفانه بر این اساس است که می‌بینیم 
در شوراهای شهر بسیاری از مواقع تخلف 
را به رای می‌گذاریم. یعنی در صحن علنی 
رای می‌گیریم فلان کار را انجام بدهید یا 
نه. در حالی که اصولا آن کار خود تخلف 

است«.
برخی کارشناسان حوزه شهری نیز 
دلیل بروز فسادهای مالی متعدد در 
شهرداری‌ها و شوراهای شهر را عمر کوتاه 
مدیریتی در این حوزه می‌دانند. برخی از 
مدیران حوزه شهری، تلاش می‌کنند 
که از عمر کوتاه مدیریتی خود برای 
جمع‌آوری مال نامشروع بهره ببرند و از 

ضعف نظارت‌ها، سوءاستفاده می‌کنند.

قانون دموکراتیک؛ 
نتیجه غیردموکراتیک

گفته می‌شود قانون شوراهای شهر 
و روستا جزء دموکراتیک‌ترین قوانینی 
است که در ایران اجرا شد؛ اما چرا این 
گزاره در عمل نتیجه‌ای چنین اسفناک 

در پی داشت؟
محمدحسن آصفری، عضو سابق 
کمیسیون امور داخلی کشور و شوراهای 
مجلس در همین راستا با تاکید بر این که 
فقدان نظارت مستمر، دائمی و جدی بر 
عملکرد شوراهای شهر و روستا، عامل 
اصلی بروز فساد در برخی پارلمان‌های 
محلی است، به ایلنا گفته است: »اگر 
نظارت مستمر بر عملکرد شوراها وجود 

داشته باشد و وزارت کشور، مجلس 
شورای اسامی و سایر دستگاه‌های 
نظارتی، به صورت دوره‌ای بر عملکرد 
مالی و اداری اعضای شوراهای شهر 
و روستا نظارت کنند، شاهد بروز 
پرونده‌های فساد در شوراها نخواهیم بود. 
در واقع، عامل اصلی که باعث شکل‌گیری 
فساد در برخی شوراها می‌شود، فقدان 
ساختار نظارتی بر عملکرد شوراهای 
شهر و روستاست«. وی یادآور شده است: 
»در بررسی لایحه اصلاح موادی از قانون 
تشکیلات، وظایف و انتخابات شوراهای 
اسلامی کشور، مجلس به صورت ویژه به 
لزوم شکل‌گیری ساختار نظارتی جدی و 
دائمی بر عملکرد شوراهای شهر و روستا 
توجه داشت. این لایحه یک بار در صحن 
علنی مجلس تصویب شد، اما شورای 

نگهبان ایراداتی به آن وارد دانست و 
لایحه را به مجلس بازگرداند و اکنون 
کمیسیون شوراها مشغول رفع ایرادات 
مربوطه است و امیدواریم بعد از تصویب 
مجدد لایحه در صحن مجلس، شورای 
نگهبان نیز آن را تایید کند و این لایحه به 

قانون تبدیل شود«.
به اعتقاد کارشناسان ظرفیت‌های 
فراوان در مدیریت شهری و ضعف 
نظارت‌ها امکان لغزش مسئولان شهری 
را به شدت بالا می‌برد، اما از آنجایی که 
شهرداری‌ها از منابع عمومی دولتی 
استفاده نمی‌کنند و منابع آنها به 
درآمدهای شهری بازمی‌گردد، سازمان 
بازرسی کل کشور و سایر دستگاه‌های 
نظارتی نیز در موارد معدود و به ندرت بر 
عملکرد شهرداری و شورا ورود و از آنها 
حساب‌کشی می‌کنند و همین موضوع 
خود عاملی دیگر بر ایجاد شرایطی امن 

در افزایش فساد در این مجموعه‌هاست.
گرچه آمار منسجم دقیقی در 
خصوص وضعیت اخیر شوراها در دست 
نیست و تنها رئیس شورای اسلامی 
استان تهران دیروز به دستگیری ۸۵ عضو 
شوراهای شهر و روستای استان تهران و 
سلب عضویت ۲۱ نفر آنها اشاره کرد. اما 
می‌توان پیش‌بینی کرد وضعیت در چند 
ماهه اخیر هم به سیاق قبل ادامه پیدا 
کرده و حتی در شهرهایی مثل تهران به 
دلیل قدرت لابی‌گری بیشتر مسئولان 
پارلمان شهری و مدیران شهرداری این 
فساد‌ها بسیار فراتر از تغییر کاربری یک 
زمین زراعی بر اقتصاد و مردم شهر تاثیر 

گذاشته است.

پایان عملیات جستجو و نجات؛ 
و بازداشت دو مدیر در انفجار بندر

کمیته بررسی علل انفجار  بندر شهید رجایی اعلام کرد »قصور 
برخی از مسئولان« مشخص شده است و یک مدیر دولتی و یک مدیر 
بخش خصوصی بازداشت شده‌اند. جمعیت هلال‌احمر هرمزگان نیز 
اعلام کرد که عملیات جستجو و نجات در پی حادثه انفجار بندر شهید 
رجایی، پس از چندین روز تلاش بی‌وقفه امدادگران، به پایان رسید. 
بر اساس گزارش این جمعیت، پس از چندین روز تلاش شبانه‌روزی 
و جستجو برای یافتن آخرین بقایای آسیب‌دیدگان، در دو روز اخیر 
هیچ‌گونه بقایایی از نفرات آسیب‌دیده یافت نشد و از این‌رو پایان 

عملیات جستجو و نجات اعلام شد.
    

تعیین‌هویت‌  ۱۸ پیکر ناشناس 
در حادثه بندر شهید رجایی

۱۸ پیکر ناشناس در 
حادثه بندر شهید رجایی 
شناسایی و اسامی آنها اعلام 
شد. به گزارش ایلنا، نمونه 
DNA از بستگان درجه یک 
مفقودین حادثه اخذ و کار 
تطبیق ژنتیکی با پیکرهای ناشناس آغاز شد و تاکنون از ۲۹ 
مفقودی حادثه، ۱۸ پیکر شناسایی و تعیین هویت شده‌اند. 
براساس این گزارش، نمونه‌های دریافتی از ۱۱ خانواده که 
عزیزانشان در این حادثه مفقود شده اند، با هیچ یک از نمونه 
بافت‌های استخراجی از پیکرهای ناشناس تطبیق نداشت و به این 

ترتیب ۱۱ نفر از مفقودین هنوز تعیین هویت نشده‌اند.
    

8  نفر در »جوین« بر اثر حمله سگ 
مصدوم شدند

معاون اورژانس پیش بیمارستانی و حوادث دانشگاه علوم 
پزشکی سبزوار گفت: هشت نفر از شهروندان شهرستان »جوین« 
بر اثر حمله یک سگ مجروح شدند. به گزارش ایلنا، مهدی قربانپور 
افزود: ۲ نفر آنها پس از واکسینه شدن و درمان سرپایی ترخیص و 
۶ نفر آنها علاوه بر واکسینه برای ادامه مراحل درمان به بیمارستان 
قمر بنی‌هاشم جوین منتقل و اکنون در این بیمارستان تحت 

نظر هستند.
    

بازداشت ۱۱۹ نفر به اتهام فروش سوالات و 
اقلام تقلب کنکور

رئیس پلیس فتای فراجا 
گفت: تهران بیشترین میزان 
جرایم سایبری کشور را به 
خود اختصاص داده است. به 
گزارش ایسنا، وحید مجید 
افزود: ۴۰ نفر از افرادی که با 
وعده فروش سوالات کنکور اقدام به کلاهبرداری می‌کردند، 
شناسایی و بازداشت شدند. به گفته او همچنین ۷۹ نفر دیگر که 
در زمینه فروش ابزار تقلب فعالیت داشتند، نیز بازداشت شدند. 
مجید گفت: ۹۴ درصد از پرونده‌هایی که ارجاع شده بود، مورد 
رسیدگی قرار گرفت و در مجموع، ۹۲ درصد از جرائم سایبری 

کشف شده است.
    

اختلال در پرواز تهران مشهد
پرواز تهران مشهد به دلیل »اختلال در سیستم کنترل فشار 
هوای کابین« به مبدا بازگشت. به گفته حسن جعفری، مدیر 
روابط عمومی فرودگاه مشهد؛ این پرواز ناچار به بازگشت به 
مبدا شد و برای رعایت حداکثر ایمنی مسافران، خلبان تصمیم 
به بازگشت به فرودگاه مبدأ گرفت و هواپیما در شرایط ایمن 
در فرودگاه مهرآباد تهران فرود آمد. در شبکه‌های اجتماعی 
ویدئوهایی منتشر شده که وضعیت مشوش داخل کابین این 
هواپیما را نشان می‌دهد و رسانه‌ها از قول یکی از مسافران 
نوشته‌اند: ناگهان یکی از موتورها از کار افتاد. ماسک‌های اکسیژن 
به دلیل افت فشار از سقف پایین افتادند، اما هیچ‌کدام اکسیژن 
نداشتند. شرکت هواپیمایی چابهار که این پرواز متعلق به آن 
بوده، بدون توضیح در مورد دلایل بازگشت این هواپیما گفت 
هماهنگی لازم برای انتقال مسافران از طریق سایر پروازها انجام 
 شده و هواپیمای مذکور پس از رفع مشکل به‌وجود آمده، عملیاتی 

شده است.
    

بیماری‌های قلبی و عروقی 
شایع‌ترین دلیل فوت در ایران و جهان

رئیس‌ دهمین‌ کنگره 
قلب‌ و عروق ایران گفت: 
بیماری‌های‌ قلبی‌ و عروقی‌ 
در صدر شایع‌ترین‌ علت‌ فوت 
در دنیا و همچنین‌ کشور ما 
ایران، است‌. سرعت‌ شیوع 
بیماری‌های‌ قلبی‌ در ایران نسبت‌ به‌ میانگین‌ جهانی‌ بالاتر است‌.  
فریدون نوحی افزود: حدود ۲۵ درصد جمعیت‌ کشور مبتلا به‌ 
چاقی‌، ۳۲ درصد فاقد فعالیت‌ بدنی‌ کافی‌ و نزدیک‌ به‌ ۶۰ درصد 
دارای‌ اضافه‌وزن هستند. همچنین‌، شیوع سندروم متابولیک‌ 
در زنان به‌ ۲۵ درصد و در مردان به‌ ۱۷ درصد رسیده و حدود ۱۰ 

درصد جمعیت‌ نیز با دیابت‌ دست‌ و پنجه‌ نرم می‌کنند.
    

 ثبت بیش از ۳۲ هزار ازدواج 
برای افراد بالای ۵۰ سال در سال ۱۴۰۳

 بر اساس آمار مرکز رصد جمعیت کشور، در سال ۱۴۰۳ تعداد 
۳۲ هزار و ۱۹۶ مورد ازدواج در گروه سنی بالای ۵۰ سال در کشور 
به ثبت رسیده است. به گزارش مهر، از این تعداد ۲۲ هزار و ۶۶۹ 
ازدواج مربوط به مردان بالای ۵۰ سال و ۹ هزار و ۵۲۷ مورد ازدواج 

زنان بالای ۵۰ سال بوده است.
    

احتمال ناباروری »ایران«، یوزپلنگ ماده 
مدیرکل حفاظت محیط 
‌زیست استان سمنان گفت: 
در روزهای اخیر سونوگرافی 
ایران، یوزپلنگ ماده با حضور 
پیتر کالدول - دامپزشک 
مطرح بین‌المللی - مدیر 
پروژه ملی یوز، دامپزشکان سازمان، دامپزشک معتمد انجام و 
ضایعه‌هایی در رحم این حیوان مشاهده شد که احتمال بارداری 
آن را در آینده به حداقل می‌رساند. به گزارش مهر، سعید یوسف‌پور 
افزود: خوشبختانه وضعیت اسپرم فیروز، یوز نر در مرکز تکثیر 
مطلوب است و در تلاش هستیم تا فیروز به همراه سه ماده جوان 

سایت آماده تولید مثل شوند.

رئیس شورای اسلامی استان تهران با اعلام دستگیری ۸۵ و سلب عضویت ۲۱ عضو شوراهای استان رقم زد؛از گوشه و کنار

یادآوری چهره مخدوش و بدنام پارلمان‌های شهری
سعیده علیپور

در کشور ما بیماران مبتلا به اختالات روان در مقابله با 
دردهای خود تقریبا »تنها« هستند چون نه آدم‌های معمولی 
درکی از این نوع بیماری دارند و نه دولتمردان از این دسته از 
بیماران حمایتی می‌کنند. به رغم اینکه سازمان بهداشت جهانی 
اختلالات حاد روان مانند افسردگی‌های اساسی، اسکیزوفرنی، 
اختلال دوقطبی شدید را به عنوان »معلولیت« شناخته و برای 
این بیماران که به نوعی دچار »فلج روحی« هستند و قادر به 
انجام فعالیت‌های روزمره خود نیستند، حقوق ویژه‌ای در نظر 
گرفته و در کشورهای اروپایی از بیماران اعصاب و روان حمایت 
ویژه می‌شود. اما در کشور ما لایحه حمایت از بیماران اعصاب و 
روان که سال ۱۳۸۲ تدوین شد پس از گذشت بیش از ده سال 

هنوز به جایی نرسیده است. 
دکتر امیر حسین جعفری رئیس بیمارستان اعصاب و روان 
روزبه در این باره به ایلنا گفت: واقعیت این است که در نظام سلامت 
ایران، موضوع سلامت روان به‌طور قابل توجهی مغفول واقع شده 
و از سال‌ها پیش در زمینه بیماران روانپزشکی به‌خصوص از 
جهات مختلف به آن‌ها توجه نشده است. اگر به بیمارستان‌های 
روانپزشکی، مانند بیمارستان روزبه، مراجعه کنید، خواهید دید 
که تعداد زیادی از بیماران در انتظار دریافت خدمات مورد نیاز 

خود هستند. علت این موضوع غفلت سیستم سلامت از حوزه 
سلامت روان است که منجر به کمبودهایی نسبت به امکانات 

مربوط به ارتقاء سلامت روان در سراسر کشور شده است.
به گفته او این کمبودها به‌طور مشخص در خدمات سرپایی 
و درمانگاه‌ها به شکل خاصی و در مورد بیماران بستری به 
شکل دیگری خود را نشان می‌دهند. این وضعیت نه تنها در 
بخش‌های درمانی، بلکه در بخش‌های توانبخشی نیز قابل 
مشاهده است. خدمات بهداشتی نیز با کمبودهای اساسی در 
ارتقاء سلامت روانی مواجه هستند. این کمبودها و غفلت‌ها 
تأثیرات و عوارض خود را در جامعه، خانواده و محل کار افراد 
نشان می‌دهند و می‌توانند ناتوانی‌های جدی برای خود فرد 

ایجاد کنند.
امیر حسین جعفری در ادامه افزود: بیماران ممکن است 
ناتوانی‌هایی در عملکرد شخصی، خانوادگی و شغلی خود پیدا 
کنند و به این معنا نوعی از ناتوانی یا معلولیت را تجربه کنند. 
در این راستا، قاعدتا باید خدمات توانبخشی را ارتقا دهیم تا 
بتوانیم این افراد را به جامعه باز گردانیم. یکی از موانع موجود 
این است که لایحه حمایت از بیماران مبتلا به اختلالات روان 
سال‌هاست که به نتیجه نرسیده و پیگیری این لایحه که حقوق 

این بیماران را تضمین می‌کند و می‌تواند از آن‌ها حمایت 
کند، بالغ بر ده سال یا بیشتر که کار آن آغاز شده، اما هنوز به 
 نتیجه مطلوب نرسیده است، در حالی که حتما باید به نتیجه 

مطلوب برسد.
وی افزود: جدای از اینکه طول عمرمان چقدر است، از آن 
مهم‌تر کیفیت زندگیمان نیز بسیار اهمیت دارد. سیاستگذاران 
نظام سلامت نیز باید به عقب‌ماندگی‌هایی که در این سال‌ها در 
مورد نظام خدمات روان‌پزشکی ایجاد شده، توجه کرده و آن‌ها 
را اصلاح کنند، زیرا بیماری‌های روان‌پزشکی تأثیر و تاثر زیادی 
بر متغیرهای اجتماعی، اقتصادی و فرهنگی دارند. این یک تأثیر 
دو سویه است بین بیماری‌های روان‌پزشکی و این عوامل و اگر 
به آن توجه نکنیم و از آن غفلت داشته باشیم، قطعاً بر جنبه‌های 

مختلف زندگی ما تأثیر خواهد گذاشت.
جعفری با بیان اینکه تقریباً از هر چهار نفری که با آن‌ها 
مواجه می‌شویم، یک نفر به بیماری روانپزشکی مبتلاست اظهار 
داشت: پیمایش‌هایی که در سطح کشور در سال‌های گذشته 
انجام شده، نشان می‌دهد که حدود ۲۱ تا ۲۶ درصد افراد جامعه 
ممکن است یک نوع بیماری روانپزشکی داشته باشند. وقتی 
می‌گوییم بیماری روانپزشکی، منظور ما شامل عموم بیماری‌ها 
است که شامل افسردگی، بیماری‌های اضطرابی، وسواس، 

بیش فعالی و همچنین بیماری‌های دیگر مانند اختلالات 
جنسی، بیماری‌های شدید روانپزشکی، دوقطبی، 

اسکیزوفرنی و موارد مشابه می‌شود.
او افزود: تقریباً می‌توان گفت که از هر چهار 
نفر، یک نفر مبتلا به یکی از این بیماری‌ها است 
و پیمایش‌ها نشان داده‌اند که تقریباً نیمی از 
افرادی که دچار بیماری روانپزشکی هستند، 

هیچ مراجعه‌ای به پزشک نداشته‌اند. همان 
نکته‌ای که اشاره کردم، بیماری‌هایشان 
مزمن شده و بر خانواده‌شان تأثیر گذاشته، 
اما درمان را پیگیری نکرده‌اند. تقریباً 
نصف بیماران روانپزشکی ما به پزشک 

مراجعه نکرده‌اند.
جعفری با اشاره به بی توجهی به 

موضوع سامت روان در جامعه 
و زندگی روزمره مردم 

گفت: ما باید افراد 

جامعه را آگاه کنیم که به جز متغیری به نام طول زندگی، عرض 
زندگی و کیفیت زندگی نیز یک فاکتور مهم در زندگی ماست. 
اغلب کم توجهیم؛ وقتی که اشاره می‌شود، از زندگی فردی خود، 
اطرافیان و جامعه‌مان غفلت می‌کنیم و حتی این نکته را می‌توان 
در مورد سیاستگذاران نظام سلامت نیز مطرح کرد که آن چیزی 
که بیشتر اهمیت دارد، طول عمر است. هزینه و سرمایه‌گذاری 
که در نظام سلامت انجام شده، به‌مراتب بیشتر از آن چیزی است 
که در مورد کیفیت زندگی وجود دارد. غیر از نظام سلامت، این 
سیاست را در جاهای دیگر نیز می‌بینیم. برای مثال، پوشش 
بیمه‌ای خدمات سامت روان، دچار محدودیت‌هایی است و 
همه این‌ها باعث شده که دریافت خدمات مربوط به بهداشت 

روانی برای افراد جامعه سخت شود.
به گفته او موضوعی که بسیاری از مردم از آن واهمه دارند و 
به همین دلیل سراغ درمان نمی‌روند، ترس از مصرف داروهای 
اعصاب است. جعفری افزود: این نگرش ناشی از یک تصور 
غلط است؛ به‌ویژه این که همه داروهای روانپزشکی خواب‌آور 
هستند، در حالی که این‌طور نیست. درصد کمی از داروهای 
روانپزشکی خواب‌آورند و بسیاری از آن‌ها به تنظیم نشاط، 
خلق و خو و خواب افراد کمک می‌کنند و دچار تأثیرات مثبت بر 

کیفیت زندگی بیماران هستند.
رئیس بیمارستان روزبه اضافه کرد: درصد بسیار کمی از 
داروهای روان‌پزشکی، شاید کمتر از ده درصد، باعث وابستگی 
می‌شوند، آن هم اگر تحت نظر پزشک استفاده نشود. اگر 
پزشک آن را تجویز کرده باشد، با ملاحظات لازم این کار 
انجام می‌شود تا وابستگی ایجاد نشود. به طور کلی، واقعاً 
 کمتر از ۱۰ درصد داروها موجب وابستگی می‌شوند. نگرانی 
دیگری که وجود دارد این است که مصرف داروها 
ممکن است بر عملکرد روزمره فرد تأثیر منفی 
بگذارد. به علاوه، نگرش فرهنگی موجود باعث 
می‌شود که افراد از اعلام مصرف داروهای 
روان‌پزشکی هراس داشته باشند. اینگونه 
تصورات غلط موجب ایجاد دید منفی نسبت 
به داروهای روان‌پزشکی شده است. 
لازم به ذکر است که درمان 
روان‌پزشکی الزاماً به معنای 
مصرف دارو نیست. در واقع، 
درمان روان‌پزشکی ممکن 
است شامل روش‌های 
رویی همچون  غیردا
روان‌درمانی، نیز باشد که 
 این درمان فارغ از داروها 

انجام می‌گیرد.

رئیس بیمارستان روانپزشکی روزبه خبر داد:

بلاتکلیفی لایحه حمایت از بیماران دچار اختلال روان بعد از یک دهه

گفت وگو

برخی کارشناسان و 
صاحبنظران حوزه‌های 

شهری، بزرگ‌ترین عامل 
ایجاد فساد در شهرداری‌ها 
را ضعف و ناکارآمدی قانون 

در نظارت بر کار شهرداری‌ها 
می‌دانند. موضوعی که سبب 
می‌شود به مرور زمان شوراها 
که خود باید مانع گسترش 

فساد در شهرداری‌ها باشند، 
به جای کنترل فساد در این 

مجموعه‌ها، به بازوی دیگری 
برای گسترش فساد در 

مدیریت شهری تبدیل شوند

رئیس شورای اسلامی 
استان تهران که خود خبر 
از »دستگیری ۸۵ عضو 

شوراهای شهر و روستای 
استان تهران« و سلب عضویت 

۲۱ نفر از آنها را اعلام کرد، 
وجود فساد گسترده در شوراها 

را منکر شد و گفت: »فساد 
در اعضای شوراهای شهر 

بزرگنمایی رسانه‌ای است!«. 
هرچند که به نظر می‌رسد آنچه 

در عمل رخ می‌دهد چندان 
مناسبتی با این اظهارات ندارد


